
Atti Parlamentari 7636 Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE DISCUSSIONI 2 a TORNATA DEL 15 MAGGIO 1903 

missione che riassunse i suoi studi in un 
progetto di l e g g e ove, fra l 'altro, in materia 
di accettazione deg l i i l l e g i t t i m i nei brefo-
trofi, sono accolte alcune idee che parmi 
sieno da lu i professate. Quel progetto di 
l e g g e non potè però essere accolto dal Par-
lamento perchè sopravvenne la chiusura 
del la sessione e del la Camera. 

N o i per conto nostro abbiamo creduto 
necessario di r iprendere in esame i l vasto 
e g r a v e problema sociale dell ' i n f a n z i a ab-
bandonata ; e siccome ci p a r e v a che non 
fossero sufficienti le not iz ie di fatto che deb-
bono essere i l substrato di un progetto di 
l e g g e completo in questa materia, abbiamo 
formulato un questionario che f u inv iato a 
tutt i i prefet t i del .Regno che serva a racco-
gl iere quei dati di fatto. P e r ta l modo, se la 
sorte vorrà che ne abbiamo i l tempo, confi-
diamo presentare al Par lamento una risolu-
zione l e g i s l a t i v a non indegna del la g r a v e 
questione. 

Queste sono le modeste ma schiette ri-
sposte che posso dare a g l i onorevol i inter-
roganti , augurandomi che possano sodisfare 
i loro desideri . 

Presidente. H a facol tà di parlare l 'onore-
vole Boss i per dichiarare se sia sodisfatto. 

Bossi. L a risposta datami dall 'onorevole 
Ronchet t i , per quanto abile, cost i tuisce un 
ibis redibis che, debbo dir lo francamente, fa 
sospettare che non si sia compresa l ' a l tezza 
del la questione che io ho portato in Parla-
mento, adempiendo ad un dovere di co-
scienza, come c i t tadino e come cl inico. 

I l pubbl ico si commuove solamente 
quando a v v e n g o n o suicidi od infant ic idi , 
mentre noi assist iamo tutt i i g iorni a fa t t i 
veramente deplorevol i di fronte a l la c i v i l t à 
moderna, perchè costituiscono un' ingiust i-
z ia quotidiana contro povere derel i t te che 
non possono di fendersi da sè, e sono vit-
t ime del la propria incoscienza. 

Io sono perfet tamente d'accordo con l 'ono-
revole Ronchet t i e con coloro i qual i r iten-
gono che v i sia un abuso del le d ichiaraz ioni 
d ' i l l e g i t t i m i t à , abuso fomentato dalle leva-
t r i c i ; ma r i tengo che questo abuso noi dob-
biamo correggere con m e z z i morali e social i , 
non con coerciz ioni i l l e g a l i e immoral i . 
E possiamo corregger lo con le casse di ma-
terni tà , coi sussidi di ba l ia t ic i , concedendo 
a queste donne un mese di riposo che le 
ponga in condiz ioni fìsiche ta l i da poter 
lavorare per sè e per i loro figli. 

Come direttore di una c l in ica ostetrica, 
quel la di Genova, quotidianamente, assisto 
al fatto di puerpere che sono obbl igato a 

fare, piantonare perchè cercano di f u g g i r e 
dal l 'ospedale, non sapendo dove e come man-
tenere i propri figli, di puerpere che sono 
costretto a fare accompagnare dai miei as-
sistenti al la questura; di b a m b i n i che muo-
iono di inanizione, perchè non sono accet-
tat i . E d io ho ancora ieri assistito a l la triste 
scena di una povera domestica, una inco-
sciente contadina del la provinc ia di Genova, 
la quale, per non avere ancora i documenti, 
non è r iusci ta a fare accettare i l proprio 
bambino; e questo muore di inanizione, per-
chè nella c l in ica di Genova, trattandosi di 
un ente univers i tar io , non si concede nep-
pure una bal ia per nutrire i b a m b i n i che 
non possono essere a l la t tat i dal le madri. 

Io non potevo assistere a fa t t i inumani 
s imi l i senza portarl i alla Camera e richia-
mare su di essi l 'at tenzione del Governo. 

B i s o g n a ricordare che si tratta in gene-
rale di donne di diciassette o diciofct'anni, 
pr imipare. 

S i tratta di donne separate legalmente 
di corpo; e, se esistesse la l e g g e sul di-
vorzio, non si assisterebbe a questo spet-
tacolo. {Commenti). 

Santini. Questo è un soffietto per i l di-
vorz io . 

Bossi. Ora a queste g i o v a n i madri inco-
scienti voi non fornite i mezzi di assistenza 
per io meno per un mese dopo i l parto ; 
v o i non r icoverate i figli di queste dere-
l i t te ; non permettete loro la ricerca della 
paternità , mentre la responsabi l i tà è del padre 
quando onestamente possono richiederla. 
( Commenti). 

Questa è una barbarie in pieno secolo 
ventesimo ed io non potrò d ichiararmi sodi-
sfatto se non quando i l Governo promet-
terà di sospendere queste restr iz ioni enormi 
dei regolament i p r o v i n c i a l i ; quando pro-
metterà di far seguire prontamente la di-
scussione del la l e g g e sul la r icerca della pa-
ternità, perchè non v i debbono essere due 
pesi e due misure, e quando prometterà di 
attuare la is t i tuzione del le case di mater-
nità. (Bene ! all'estrema sinistra). 

Presidente. H a facoltà di parlare l'onore-
vole Celes ia per dichiarare se sia sodisfatto. 

Oefesia. Io non avre i che a dichiararmi 
sodisfatto di quanto ha detto l 'onorevole 
sotto-segretario di Stato, perchè eg l i ha ri-
sposto categoricamente a l l ' interrogazione 
mia dicendo che la l e g g e è al lo studio. 

Non ricorderò al l 'onorevole sotto-segre-
tario di Stato i p r i n c i p i informatori ed i 
precedenti del la questione, perchè eg l i l i 
conosce m e g l i o di me, ed io non potrei 


